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FACULTÉ DES SCIENCES DE LA SANTÉ / FACULTY OF HEALTH SCIENCES 
PROCÈS-VERBAL / MINUTES 

CONSEIL DE LA FACULTÉ / FACULTY COUNCIL 
 

Séance du 19 septembre 2023 de 14 h à 16 h, MS Teams 
Meeting of September 19, 2023, from 2 to 4 p.m., MS Teams 

 

PRÉSENCES | PRESENT 
L. Thibault (présidente / Chair), A. Konkle, A. Robitaille, C. Lee, C. Dallaire, D. Stacey, F. Rioux, F. Tesson, 
H. Cheema, H. Flowers, H. Laperrière, I. Giroux, J. Jutai, J. King, K Phillips, L. Ek Orloff, M.-C. Audet, M.-
C. Thifault, M. Egan, M. Boisgontier, M. Robidoux, M. Parent, M. Goubran, P.-L. Turcotte, R. Hammami, R. 
Saulnier, S. Harrisson, T. Carlsen, V. Charbonneau, X. Bancroft 
 
ABSENCES MOTIVÉES | EXCUSED 
E. Doucet, J. D. Jacob, L. Fulton, P. Imbeault, P. Bélanger, R. Leblanc-St. Denis, R. Martini. 
 
ABSENCES | ABSENT 
A. Jackson, A. Milks, C. Larkin, K. Huang, K. Mongeon, M. Doucet 
 
EST INVITÉE | INVITED 
M. Fortier, secrétaire de réunion 
 
OBSERVATRICE/OBSERVATEUR | OBSERVER 
L. Metthé, S. Zulfiqar 
 

 

1. OUVERTURE DE LA SÉANCE ET VÉRIFICATION DU QUORUM | CALL TO ORDER AND 
QUORUM CHECK 
 
La doyenne souhaite la bienvenue aux membres en cette première rencontre de 2023-24. 
 
The Dean also welcomes the new members of Faculty Council and thanks the outgoing members. 
 
She informs members of the passing of the Honourable Monique Bégin, Dean of the Faculty of 
Health Sciences from 1990 to 1997 and also served as a member of parliament as Minister of 
National Health and Welfare. There will be a celebration of life on November 2, 2023, at 11 a.m. in 
the Huguette Labelle Room at Tabaret Hall.  
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2. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR | APPROVAL OF THE AGENDA  
 
23-24-FHS-CONSEIL-01 Sur motion dûment proposée par C. Dallaire appuyée par H. Cheema, 
il est résolu d’approuver l’ordre du jour tel que présenté. (Unanime) 

 

ORDRE DU JOUR DE CONSENTEMENT : 
 

3. APPROBATION DU PROCÈS-VERBAL | APPROVAL OF THE MINUTES  
 
3.1 De la réunion du 27 juin 2023 | of the June 27, 2023, meeting  
 
Le procès-verbal est approuvé comme présenté. 

 
4. AFFAIRES DÉCOULANT DU PROCÈS-VERBAL | BUSINESS ARISING FROM THE MINUTES  

 
Aucun point. 
 

5. POINTS D’INFORMATION 
 
Aucun point. 

 
FIN DE L’ORDRE DU JOUR DE CONSENTEMENT avec motion | END OF THE CONSENT AGENDA 
with a motion 

23-24-FHS-CONSEIL-02 Sur motion dûment proposée par M. Robidoux et appuyée par J. Jutai, il est 
résolu d’approuver l’ordre du jour de consentement. (1 abstention, 27 en faveur, motion approuvée) 
 

6. AUX FINS DE DÉCISION | FOR DECISION 
 
6.1 Demande 2023-GRAD-SSAN-APA-01  
 
Summary of the request: 
 
Following are the proposed modifications to the Master of Human Kinetics (MHK) Concentration 
Intervention and Consultation: 

• Program title change 

• Update of course titles, descriptions, and prerequisites 

• Abolishing one required course 

• Creation and inclusion of two new courses 

• Adjustment of Program Requirements 

• Extension of the expected duration of the program 
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Discussion : 
- On questionne la formulation du titre du cours : Maîtrise en sciences de l'activité physique 

Concentration Intervention et consultation. Ne devrait-il plutôt se lire : Maîtrise en 
sciences de l'activité physique avec concentration en intervention et consultation. Le 
même s’applique pour le titre en anglais. Christine va vérifier si c’est la nomenclature de 
l’Université ou si nous pouvons modifier le titre. 

 
23-24-FHS-CONSEIL-03 Sur motion dûment proposée par C. Dallaire et appuyée par M. 
Robidoux, il est résolu d’approuver la demande 2023-GRAD-SSAN-APA-01. (Unanime) 
 

6.2 Demande 2023-GRAD-SSAN-NSG-01 
 

Summary of the request: 
 
We propose the following modifications to the Doctorate in Philosophy Nursing program 
requirements: 
1) Change purpose of NSG 7110 Doctoral Seminar/ NSG 7510 Séminaire Doctoral. 
2) Create two new research methods courses based on the students’ needs with a goal of 

better meeting the Program Learning Outcomes. 
3) Replace NSG 9998 Comprehensive Examination with a Thesis Proposal. 
 
Discussion : 
- Page 1, sous « Cours proposé : NSG 7510 Séminaire doctoral (3 crédits) » : La description 

devrait se lire comme suit « Outils épistémologiques et théoriques nécessaires pour 
développer une réflexion approfondie autour du sujet de thèse tout en intégrant les 
connaissances acquises dans la discipline infirmière. Les échanges théoriques et 
méthodologiques contribueront à l’amélioration des habilités intellectuelles et fondamentales 
(présentations et écriture universitaire). » 

- M.-C. Thifault fournira à Christine des corrections au niveau de l’orthographe et de l’écriture 
inclusive. 

  
23-24-FHS-CONSEIL-04 Sur motion dûment proposée par C. Dallaire et appuyée par P.-L. 
Turcotte, il est résolu d’approuver la demande 2023-GRAD-SSAN-NSG-01. (Unanime) 
 

6.3 Demande 2023-UGRD-SSAN-01  
 

Sommaire de la demande : Création d’un baccalauréat en études de la santé de 90 crédits à titre 
de diplôme de reconnaissance. 
 
Des discussions portent sur les inquiétudes concernant le titre du degré qui peut porter à 
confusion avec le titre du Bac spécialisé en sciences de la santé de l’École interdisciplinaire des 
sciences de la santé (ÉISS). Concern was also expressed that this request should have been 
shared with the Schools before being presented to the Faculty Undergraduate Studies 
Committee and to Faculty Council because certain elements of the request are not clear or there 
is a lack of information/statistics to justify the creation of this diploma. 
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23-24-FHS-CONSEIL-05 On motion duly made by K. Phillips and seconded by J. Jutai, members 
move to table the motion to approve the request 2023-UGRD-SSAN-01.  
 

6.4 Demande 2023-UGRD-SSAN-NSG-01  
 

Summary of the request: 
 
Following a gap analysis comparing the course learning objectives of the Ontario 2-year Practical 
Nurse (PN) College curriculum to the course objectives of the Honours Bachelor of Science in 
Nursing (BScN) curriculum, this Senate request modifies the program prerequisites and 
establishes program requirements under the University catalogue for the bridging pathway to 
complete the Honours Bachelor of Science in Nursing. 
 
23-24-FHS-CONSEIL-06 Sur motion dûment proposée par C. Dallaire et appuyée par D. Stacey, il 
est résolu d’approuver la demande 2023-UGRD-SSAN-NSG-01. (Unanime) 
 

6.5 Demande 2023-UGRD-SSAN-NUT-01  
 

Sommaire de la demande : 
A. Modification aux titres de grade conféré et aux titres de relevé de notes. 
B. Modification aux exigences du programme de Sciences des aliments / Food Sciences. 
C. Modification à la note de passage. 
D. Mettre à jour les volets et préalables des cours. 
E. Mettre à jour la qualification BSc pour les programmes de sciences des aliments et de 

nutrition 
 

23-24-FHS-CONSEIL-07 Sur motion dûment proposée par C. Dallaire et appuyée par I. Giroux, il 
est résolu d’approuver la demande 2023-UGRD-SSAN-NUT-01. (Unanime) 
 

7. AUX FINS DE DISCUSSION | FOR DISCUSSION 
 

7.1 Interventions de la FSSanté au niveau du plan stratégique à l'égard de l’Équité, la diversité 
et l’inclusion | FHS Strategic Planning response to Equity, Diversity and Inclusion  
 
K. Phillips informs members that Professor Awad Ibrahim, Vice-Provost, EDI is planning a 
retreat with various representatives from every Faculty this fall. He will also be attending our 
Faculty Town Hall on October 18. 
 
Our office has been conducting a review of EDI within our recruitment and programming 
framework. We will share the results with members of Faculty Council at a later date. 
 
Our office is also working with the marketing and communications team to increase the 
visibility of EDI on the Faculty of Health Sciences website. 
 

 

 
7.2 Santé et sécurité au travail | Occupational Health and Safety 
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Aucun rapport en l’absence de P. Bélanger. 
 
Other points shared with members: 

- There is an emergency preparedness training for professors on October 3 and 11. 
- A reminder to: 
o complete the occupational health & safety training. 
o have your pass card with you when working on campus.  
o upload the SecurUO app on your smart phone. 

 

8. AUX FINS D’INFORMATION | FOR INFORMATION 
 
8.1 RAPPORTS DE LA DOYENNE ET DES VICE-DOYEN(NE)S | DEAN AND VICE-DEAN 

REPORTS 
 

8.1.1 Doyenne | Dean 
 
La doyenne informe les membres des points suivants : 

- La Journée nationale de vérité et de réconciliation : l’Université soulignera cette journée 
le 29 septembre prochain.  

- La joute Panda annuelle de football entre l’Université d’Ottawa et Carleton University 
aura lieu le 1er octobre. 

- Un événement social avec nos étudiant.e.s et nos diplômé.e.s le 14 octobre qui inclura 
une joute de soccer féminin des Gee Gees. 

- COVID-19 - We are following the protocols of Ottawa Public Health. 
- Workday: The Dean understands that it is still a challenge for everyone. She informs 

members that there will be a Workday FHS training sessions for professors every two 
weeks. 

- Jeudi 28 septembre : ouverture officielle du 200 Lees - 146 personnes ont accepté 
l’invitation. 

- October 10: We will be celebrating the two gift donations to the School of Nursing.  
- Bike cages: We will contact our facilities manager to find out when the cages will be 

accessible. 
 

8.1.2 Vice-doyenne à la recherche | Vice-Dean Research 
 

D. Stacey reports on the following: 
- Reminder that the Research Office sends out weekly notes on Fridays. 
- Health Research Conversations are held every two weeks. 
- We are in the process of posting or hiring two CRC Tier 2 positions: one in 

Interdisciplinary Health Sciences (posting) and one in Human Kinetics (hiring). 
- The CFI competition is now open. It closes on November 3, 2023. 
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8.1.3 Vice-doyenne aux études / Vice-Dean, Academics 
 
Aucun rapport. 
 
8.1.4 Vice-doyenne à la gouvernance et secrétaire | Vice-Dean, Governance and 

Secretary 
 
K. Phillips informs members that the Vice-President, Research and Innovation recently 
acknowledged, at a Senate meeting, D. Stacey, as a Fellow of the Royal Society. 
Congratulations, Dawn.  
 
In the absence of P. Bélanger, K. Phillips has been supporting the Dean with infrastructure-
related issues at Lees Campus. 
 

8.1.5 Vice-doyenne, interprofessionalisme, partenariats et formation pratique | Vice-Dean, 
Interprofessionalism, Partnerships and Practical Education 

 
J. King reports on the following: 

- Thanks to all the clinical coordinators for their continued hard work. 
- Thanks to Lynn Metthé for filling in for Natalie Poirier, coordinator, interprofessionalism, 

partnerships and practical training processes, who is on a four-month study leave. 
 

8.1.6 Directeur administratif | Chief Administrative Officer 
 
Aucun rapport en l’absence de Paul. 

 
8.2 NOUVELLES DES ASSOCIATIONS ÉTUDIANTES | NEWS FROM THE STUDENT 

ASSOCIATIONS  
 

Cassandra Lee, president of the Health Sciences Student Association, left the following 
report in the meeting chat: 

- We sent out a survey for students to share their thoughts on UROP cancellation and 
what they would like to see in terms of research within the school. We have had about 
40 responses from students of all years and the majority of the responses is negative. 
Students wish for a clear platform where professors can post research opportunities. If 
any of you would like a copy of this survey, I would be happy to share it with you, you 
can send me your email on Teams or reach me at president.hssa@gmail.com. Thank 
you! 
 

Harneet Cheema, FHS Student representative on the Senate Committee, also left the following 

comment in the chat in follow-up to Cassandra Lee’s report: 

- I would like to echo the same sentiments. Students are eager to gain research 
experience but feel like there is no centralized platform on which they can see which 
professors are accepting undergraduate students in their labs, and what projects are 
ongoing. 
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8.3 NOUVELLES DES UNITÉS ACADÉMIQUES | UPDATES FROM THE ACADEMIC UNITS 
 

Due to the lack of time, the Dean invites members to send their reports to Marie Fortier and 
she will incorporate them in the minutes of the meeting. The following written reports were 
provided: 
 
8.3.1 École interdisciplinaire des sciences de la santé | Interdisciplinary School of Health 

Sciences  
 

Nous souhaitons la bienvenue au Dr Lei Cao qui a rejoint l’École le 1er septembre en tant que 
professeure adjointe et au Dr Andrew Darnel en tant que professeur en nomination à long 
terme. La position de professeur associé à une chaire de CRC2 dans le domaine de la science 
des données vient d’être affichée à l’Université. Le Dr Nafissa Ismail, qui est comme vous le 
savez la nouvelle directrice de l’Institut de recherche LIFE, est maintenant professeure affiliée 
à notre école (afectation multiple). Le poste de professeur auxiliaire du Dr Naomi Tschirhart a 
été renouvelé, le renouvellement pour son poste de professeur auxiliaire du Dr Prem 
Kumarathasan est en cours d’évaluation. 
 
La rentrée universitaire au premier cycle et aux cycles supérieurs s’est bien passée. Les 
différents comités de l’École sont déjà très occupés, en particulier, le comité du premier cycle 
avec la préparation de la revue cyclique et nous remercions l’ensemble des professeurs de 
l’École et des autres écoles de nous avoir aidée avec l ‘analyse curriculaire. Le comité du 
personnel enseignant travaille diligemment sur les demandes de renouvellement de contrat, de 
titularisation et de promotion et bientôt sur les demandes de congés académiques. L’École 
souhaite à tous une excellente rentrée universitaire. 

 
8.3.2 École des sciences de la nutrition | School of Nutrition Sciences  

 
- We are delighted of the new secretariat of the School of Nutrition Sciences at the Lees 

FHS building (room 362). Historically, it is the first time our school has had such a 
unifying and welcoming space. We are very grateful also for the contributions of everyone 
involved with the move at Lees FHS and development of new nutrition sciences teaching 
laboratories there, including Ahmed Gomaa, PhD, our teaching laboratory coordinator. 

- Also, concerning space, we are looking forward to continued discussions with the Dean’s 
office, including the new Vice-Dean Research, about united space and resources at RGN 
for researchers of the School. 

- Nous avons été ravis d’accueillir les nouvelles personnes étudiantes le 5 septembre, 
incluant la 2e cohorte de personnes étudiantes à la maîtrise en sciences de la nutrition et 
sciences bioalimentaires. Merci aux représentantes et représentants étudiant.e.s et à 
tous celles et ceux qui ont aidé à accueillir nos personnes étudiantes au nouveau Lees 
FHS. Les personnes étudiantes semblent très satisfaites des nouveaux espaces, ce qui 
devrait nous aider dans nos efforts de recrutement. 

- Merci beaucoup à tous membres de l’École qui sont à mettre nos programmes à jour 
avec des demandes de modifications au Sénat au premier cycle et aux études 
supérieures, avec l’appui de Professeur Riadh Hammami et Professeure Chantal Matar, 
ainsi que développer les nouveaux cours de 4e année du Baccalauréat spécialisé en 
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sciences des aliments et de la nutrition (BScAN) - Honours Bachelor of Food and 
Nutrition Sciences (HBFNSc). 

- Justement, le Professeur Wassef Ben Ounis, PhD s’est joint à l’équipe de l’École des 
sciences de la nutrition comme nouveau professeur en nomination à long terme le 14 
août 2023. Il amène une vaste expertise en sciences des aliments.   

- Nous continuons à développer des processus avec la nouvelle réalité du Lees FHS et 
nous nous préparons à célébrer le 28 septembre avec les membres et invité.e.s de la 
Faculté. 

- « Sauvez la date », le GReFoPS (Groupe de recherche sur la formation et les pratiques 
en santé et service social en contexte francophone minoritaire, https://www.grefops.ca/) 
organise un événement sur « l’offre active des services en français en contexte 
interprofessionnel : plein feu sur la formation et la recherche » avec l’appui du CNFS – 
Volet Université d’Ottawa le mardi 28 novembre au premier étage du Lees FHS. Plus 
d’information s’en vient, les personnes étudiantes, les membres du personnel et les 
partenaires seront invités à se joindre en personne (à partir de 16h30) et à distance (à 
partir de 17h30 au Lees 142).  

 

8.3.3 École des sciences de la réadaptation | School of Rehabilitation Sciences  
 

- ÉSR is delighted to be with our FHS colleagues in 200 Lees. Professors and 
administrative personnel have been working hard to help with the transition. A special 
thanks to Christian Giguère and Josée Lagacé for the delicate work of setup of audio 
booths and to Danielle Hirsh for helping to solve many surprise issues with teaching 
spaces and technology. 

- Congratulations to Matthieu Boisgontier on his appointment to the NSERC Scholarship 
and Fellowship Committee – psychology panel. 

- Nathalie Dionne has joined the school in an APTUO long-term appointment in the 
physiotherapy program. Welcome Nathalie! 

- Two postings related to professor retirements will be up shortly: one for an assistant 
professor for the occupational therapy program, the other for an assistant professor for 
the program in speech-language pathology. 

- Occupational therapy professor and director Rose Martini is in Japan this month. She will 
be sharing her expertise related to occupation-focused practice and the Cognitive 
Orientation to Daily Occupation (CO-OP) approach to promoting occupational 
participation with students, faculty members, and occupational therapists associated with 
the Prefectural University of Hiroshima. 
 

9. NOUVELLES DES REPRÉSENTANT(E)S AU SÉNAT | NEWS FROM REPRESENTATIVES 
ON SENATE (5 min) 
 
Aucun rapport dû au manque de temps. 
 

10. QUESTIONS DIVERSES | OTHER QUESTIONS 
 
Aucune. 
 
 

https://www.grefops.ca/
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11. CLÔTURE DE LA SÉANCE | ADJOURNMENT OF THE MEETING 
 
La séance est levée à 16 h. 
 

12. DATE ET LIEU DE LA PROCHAINE SÉANCE | DATE AND LOCATION OF NEXT MEETING 
 
Mardi 17 octobre 2023 de 14 h à 16 h via Microsoft Teams | Tuesday, October 17, 2023, from 2 
– 4 p.m. via Microsoft Teams 

 


